

LISTA – térítésmentes könyvtári adatbázis

Az EBSCO ingyenessé tette könyvtári adatbázisát, a LISTA-t (Library, Information Science & Technology Abstracts). Az EBSCO honlapján (www.ebsco.com), illetve saját URL-jén (www.libraryresearch.com) keresztül bárki használhatja, akit a könyvtári szakirodalom érdekel. A LISTA több mint 600 folyóiratot, könyvet, kutatási jelentést indexel, beleértve magyar könyvtári folyóiratokat is (I. e számban: p. 24.).

<http://www.epnet.com/>

(Viszocsekné Péteri Éva)

Az EBSCO új humán tudományi adatbázisa

Az EBSCO Publishing kiadó bejelentette, hogy új adatbázisa, a *Humanities International Complete* az EBSCOhost-on keresztül érhető el. Ennek az adatbázisnak a szolgáltatása a következő lépés abba az irányba, hogy a humán tudományok területét minél teljesebben lefedjék. Az adatbázisnak van egy csak indexet tartalmazó változata is, a *Humanities International Index*. A adatbázis számára több mint 1700 folyóiratot dolgoznak fel, teljes szöveggel több száz folyóiratcím, könyvet és egyéb forrást a világ minden tájáról. Az állomány nagysága meghaladja az 1,5 millió rekordot. A visszamenőleges feldolgozás 1929-ig nyúlik vissza.

További információ: <http://www.ebsco.com>

Managing Information, 12. köt. 5. sz. 2005. p. 17.
EBSCO-sajtóközlemény, 2005. május 23./

(Jáki Éva)

British Library Direct: online platform a dokumentumszolgáltatáshoz

A British Library (BL) honlapján újonnan fejlesztett interfész segíti a dokumentumszolgáltatást és a bővített keresőeszközök elérését. A *BL Direct* indításával a könyvtár új, nagyszabású fejlesztésbe kezdett, amelynek célja az elektronikus tartalom-szolgáltatási lehetőségek bővítése, és az állomány

elérhetőségének megkönnyítése. A BL Direct segítségével 20 ezer folyóirat 9 millió rekordja válik kereshetővé. A BL ezzel válaszol az alsóház tavalyi, *Tudományos közlemények mindenki számára ingyenesen* c. jelentésére. A nemzeti könyvtár új elektronikus szolgáltatásait a BL Directre fogja építeni. A honlap béta-verziója már működik. A további lépések között az első az összetett keresést lehetővé tévő motor fejlesztése lesz, ezt követi a digitális aláírási technológia, amely a végfelhasználók számára a „tisztesítés” igénybevételét (fair dealing) teszi lehetővé. Az eredeti elképzelések szerint a BL egy portált akart indítani az összes térítéses szolgáltatás számára, de elég gyorsan meggyőződtek arról, hogy ez nem jó megoldás. A BL Direct és a később fejlesztendő platformok az egész könyvtár összefogását, valamennyi szint bevonását igénylik, beleértve a pénzügyi, marketing, ügyfélszolgálati stb. részlegeket.

A kis- és középvállalatok, a független kutatók a fizetési könnyebbséget jelentő újítást üdvözik. Az igénybe vett szolgáltatás (pay-as-you-go) után a felhasználók hitelkártyával tudnak fizetni. A relevánsnak ítélt folyóiratcikkeket előfizetési díj, számlanyitás stb. nélkül, online meg tudják rendelni, és két órán belül megkapják teljes szövegüket a számítógépükre. Az elérhető cikkek mintegy 20%-a tölthető le így, beleértve a legfrissebb kutatásokról szóló írásokat is.

Information World Review, 214. sz. 2005. jún. p. 9.
Managing Information, 12. köt. 5. sz. 2005. p. 23./

(Viszocsek Eszter)

PubMed Central nyílt archívum az Egyesült Királyságban is

A Wellcome Trust vezetésével hat biológiai-orvostudományi kutatásokat finanszírozó testület és jótékonyági intézmény (charity) fogott össze, hogy az Egyesült Királyságban is elindítsák a *PubMed Central* saját változatát. (Az USA-ban működő PubMed Central a lektorált tudományos közlemények szabadon elérhető archívuma. Lásd *TMT*, 2004. 6. sz. p. 267.) Az angol PubMed Central szabad hozzáférést nyújt saját digitális archívumához, és ugrópontokat az archívumot az USA-ban működő Nemzeti Orvosi Könyvtárhoz. Az alapítók felhívást tettek közzé az archívumot üzemeltető cég kiválasztására. 2005 októberétől valamennyi, a Wellcome Trust által finanszírozott, újonnan induló